

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 месяца—5 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2, к. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покорнѣе проситъ съотрудниковъ и корреспондентовъ присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ Гудулова, на Садовой улицѣ, противъ Сергіевской. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: въ конторѣ редакціи, въ Петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія прилагаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Правительственные распоряженія. Извлеченіе изъ отчета попечителя кавказскаго учебнаго округа за 1870 годъ. (Окончаніе). Судебный указатель. Городскія проществія. Официальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы „Кавказа“. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Новѣйшія извѣстія. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 5-го сентября.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указомъ правительственнаго сената на имя заказчицы казенной палаты, отъ 15 іюля сего года за № 2869 и приложеннымъ при немъ общимъ указомъ, отъ 15 іюля за № 159, состоящимъ сверхъ штата при заказчицѣ казенной палаты, оставшей штатъ-назначеніемъ Гавриловъ—переменованъ, соответственно прежней чинъ поручика, въ губерскіе секретари, а за тѣмъ, какъ высказанъ установленный срокъ, представить въ коллежскіе секретари, со старшинствомъ съ 6 декабря сего года.

ИЗВЛЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА ПОПЕЧИТЕЛЯ КАВКАЗСКАГО УЧЕБНАГО ОКРУГА ЗА 1870 ГОДЪ.

(Окончаніе). Съѣзды гимназическихъ учителей продолжались, и въ истекшемъ году состоялся съездъ въ маѣ мѣсяцѣ въ Ставрополѣ, на которомъ составлены были, обсуждены въ публичномъ засѣданіи, а потомъ одобрены попечительскимъ совѣтомъ программы преподаванія въ гимназіяхъ кавказскаго учебнаго округа древнихъ языковъ—латинскаго и греческаго. Этимъ съездомъ озабочивается начатый въ 1866 году трудъ составленія программъ по всѣмъ предметамъ обученія въ гимназіяхъ. На пяти бывшихъ съѣздахъ составлены программы преподаванія русскаго языка и словесности, исторіи, математики, физики, естественныхъ наукъ, черченія и древнихъ языковъ. Въ нихъ утверждены, за исключеніемъ программъ географіи, и сдѣланы обязательными для кавказскихъ гимназій, по оцѣнкѣ и указанію печати выказавъ потребность подвергнуть ихъ окончательному пересмотру, что и должно быть предметомъ ближайшаго съѣзда.

Эти періодическія собранія, кромѣ прямой пользы, которую они принесли выработанными на нихъ программами, безъ сомнѣнія оказали и оказываютъ еще и другую не менѣе важную пользу; они поддерживаютъ въ учителяхъ сословіи любовь къ наукамъ, стремленіе къ увеличенію своихъ познаній, чрезъ обменъ мыслей, расширяютъ научный кругозоръ и приучаютъ давать публично отчетъ въ своихъ научныхъ взглядахъ и дѣйствіяхъ. Я съ удовольствіемъ могу засвидѣтельствовать, что похвальное стремленіе къ научнымъ трудамъ не чуждо преподавателямъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ кавказскаго учебнаго округа. Доказательство тому представилъ и истекшій годъ: такъ, директоръ Александровской учительской школы Захаровъ составилъ аналитическую задачу, который теперь печатается и, сверхъ того, приготовилъ методическое руководство къ арифметикѣ; учитель той же школы Кондратьевъ издалъ тетради для черченія по клѣткамъ и готовитъ къ изданію совѣтственныя уроки географіи и исторіи. Лихачевъ издалъ транспаранты для письма и занимается составленіемъ приготовительнаго курса ботаники для изученія южной флоры; воспитатель, кубанской гимназіи Штобманъ издалъ учебный атласъ русской имперіи; инспекторъ старопольской гимназіи Лиловъ редактировалъ составленную на съѣздѣ программы латинскаго и греческаго языка, потому что въ послѣдній трудъ учитель Фоновъ, окончивъ его, перешелъ на службу въ Петербургскій учебный округъ; учитель тифлисской классической гимназіи Паевъ, занимавшійся учеными изслѣдованіями исторіи народнаго права и этнографіи кавказскихъ горцевъ, издалъ въ Лейпцигѣ на нѣмецкомъ языкѣ свое сочиненіе о народномъ правѣ у осетинъ и печатаетъ теперь въ кавказскомъ сборникѣ матеріалы для исторіи того же осетинскаго племени; учитель богачевъ принималъ дѣятельное участіе въ трудахъ кавказскаго отдѣленія русскаго техническаго общества, а учитель реальной гимназіи Загурскій напечаталъ географическое и этнографическое описаніе тифлисской губерніи и печатаетъ составленную имъ по порученію попечительскаго совѣта программу преподаванія географіи; инспекторъ народныхъ училищъ старопольской губерніи Грушевицкій помѣстивъ рядъ статей педагогическаго содержанія въ издаваемыхъ учебнымъ округомъ циркулярахъ.

Въ попечительскомъ совѣтѣ округа, бро-

въ обыкновенныхъ, непосредственно къ нему относившихся вопросовъ, въ истекшемъ году при дѣятельномъ участіи члена совѣта, главнаго инспектора гражданскихъ сооружений полковника Герсеванова, подвергался подробному обсужденію вопросъ объ устройствѣ при находящихъ въ вѣдѣніи округа учебныхъ заведеніяхъ ремесленныхъ классовъ и разсматривался проектъ устройства въ Ставрополѣ ремесленно-техническаго училища.

Необходимость пересмотра положенія объ учебной части на Кавказѣ и за Кавказомъ, условливаемая какъ временнымъ его характеромъ, такъ и тѣмъ обстоятельствомъ, что вѣдѣнію дѣятельности учебнаго вѣдомства въ послѣдніе три года значительно расширился передачу ему учебныхъ заведеній другихъ вѣдомствъ и открытіемъ новыхъ гимназій и проч. учебныхъ заведеній, вызвала потребность въ разъясненіи многихъ, возникшихъ по этому поводу вопросовъ, которые могли быть разъяснены только въ предварительныхъ совѣщаніяхъ съ министерствомъ народнаго просвѣщенія. Командированный въ Петербургъ, я пробылъ тамъ 1 1/2 мѣсяца и, благодаря благосклонному вниманію г. министра народнаго просвѣщенія, имѣлъ возможность ознакомиться не только съ введенными уже, но и предполагаемыми реформами, равно какъ и съ тѣми въ высшей степени важными проектами, которые теперь внесены министерствомъ въ государственный совѣтъ. Существованіе во вѣдѣніи моего округа 3-хъ реальныхъ гимназій и реального отдѣленія при четвертой, а равно и ремесленныхъ классовъ при многихъ низшихъ училищахъ, позволяеть надѣяться, что предложенія министра въ расширеніи реального образованія въ имперіи найдутъ на Кавказѣ лучше подготовленную почву, а существованіе учительскаго института и учительскаго семинарія даетъ возможность скорѣе, чѣмъ гдѣ либо, совершить предложенное министерствомъ преобразованіе низшихъ училищъ, и вообще предполагаемыя реформы оказываются удобными здѣсь примѣнимыми. При пересмотрѣ положенія объ учебной части на Кавказѣ и за Кавказомъ реформы эти не только не затруднятъ кавказскій учебный округъ, но еще болѣе облегчатъ ему достиженіе главной цѣли—возможно наибольшаго единенія съ общимъ устройствомъ учебной части въ имперіи. Пользуясь пребываніемъ въ столицѣ, я вмѣнилъ себя въ обязанность ознакомиться съ занятиями кавказскихъ воспитанниковъ въ высшихъ и специальныхъ заведеніяхъ. Съ особеннымъ удовольствіемъ свидѣтельству, что отъ всѣхъ начальниковъ тѣхъ заведеній, въ которыхъ находятся кавказскіе воспитанники, я по большей части слышалъ хорошіе отзывы о ихъ прилежаніи и успѣхахъ и положительно общій хорошій отзывъ о поведеніи.

Въ истекшемъ году обзорныя были мною и обрѣзанныя инспекторомъ дѣятельнымъ статскимъ совѣтникомъ Ильяшенко, кромѣ тифлисскихъ учебныхъ заведеній, гимназій кубанская, кубанская старопольская, владикавказская, прогимназія пятигорская, арванская и всѣ заведенія какъ въ этихъ, такъ и въ лежащихъ на пути городовъ, а также училища въ Александрополѣ и Екатеринодарѣ; кромѣ того, окружной инспекторъ осматривалъ еще училища въ Телавѣ, Сигнахѣ и Ахалцихѣ. Всѣ эти заведенія, за исключеніемъ Александропольскаго училища, найдены въ удовлетворительномъ, болѣе или менѣе хорошемъ, а нѣкоторые въ отличномъ состояніи во всѣхъ отношеніяхъ.

Въ теченіи семилѣтняго завѣдыванія мною учебною частью на Кавказѣ и за Кавказомъ мнѣ никогда не представлялось случая заявлять о столь многочисленныхъ и значительныхъ привоженіяхъ на пользу народнаго просвѣщенія, какія были сдѣланы въ истекшемъ году, и привоженія эти представлены уже не исключительно русскимъ, но и туземнымъ населеніемъ. Городъ Ставрополь по прежнему занимаетъ здѣсь первое и самое почетное мѣсто. Я позволяю себѣ по этому случаю представить слѣдующую выписку изъ отчета директора училищъ старопольской губерніи, над. сов. Маркониана: Немного найдется городовъ въ Россіи, гдѣ бы частная благотворительность принимала такіе почетные размѣры. Въ годъ съ небольшимъ, благодаря только сочувствію и дѣятельности здѣшней публики, старопольская гимназія имѣла возможность устроить у себя солидную учебную библиотеку, безъ малага въ 1000 названій, составляющихъ 2000 томовъ, съ прекрасною при ней читальнею, какъ нельзя лучше обставленною со стороны матеріальной и, наконецъ, съ запаснымъ капиталомъ въ 500 р. (положеннымъ пока въ дѣйствующій городской банкъ). У меня на рукахъ—даже доносить директору—въ настоящую минуту болѣе 200 р., въ разное время пожер-

тованныхъ разными лицами въ пользу недостаточныхъ учениковъ гимназій. Кромѣ того, роздано уже изъ того же источника и на тѣ же надобности болѣе 100 р. Когда воспитанникъ гимназіи осетинъ Коченовъ назначенъ былъ стипендіатомъ дирекціи въ московскую музыкальную консерваторію, то на данномъ въ пользу его концертѣ многіе почитатели пожертвовали значительно болѣе назначенной за мѣста цѣны, такъ что составила сумма въ 236 не только достаточная для прѣзда Коченова въ Москву и его зимировки, но оказало даже возможнымъ купить ему корнетъ—инструментъ его специальнаго. Особенно щедро на пожертвованія здѣшнее городское общество: оно даетъ ежегодно 300 р. на учебную часть на занятии ремеслами по 500 р. для такой же цѣли въ женскую гимназію, на содержаніе коей ежегодно ассигнуется по 2400 р.; сверхъ того, въ истекшемъ году выдало обнѣмъ начальникамъ женскихъ учебныхъ заведеній и инспектору ихъ по 200 р. и по 150 руб. на учебныя библиотеки мужской гимназіи, заведенія св. Александры и гимназіи женской. Наконецъ, тоже самое старопольское городское общество составило приговоръ, которымъ обязало вносить по 5200 руб. ежегодно на устройство и содержаніе въ г. Ставрополѣ ремесленно-технической школы. Таковая готовность старопольскаго общества содѣйствовать вѣсьмъ полезнымъ предпріятіямъ, клонящимся къ распространенію и усилію средствъ къ образованію его гражданъ по справедливости заслуживаетъ глубочайшей признательности учебнаго вѣдомства къ почетному градскому обществу вообще и уважаемому его представителю городскому голове, потомственному почетному гражданину С. Ф. Деренцикову. Градское общество Петровска открыло училище, а городъ Владикавказъ составилъ приговоръ объ открытіи также начальнаго училища, въ чемъ мѣстный градской голова, потомственный почетный гражданинъ Е. Ф. Лебедевъ, принялъ дѣятельное участіе значительнымъ личнымъ пожертвованіемъ.

Такой же приговоръ сельскихъ обществъ кубанской губерніи о каждомъ годѣ вноситъ на устройство въ ней учительской семинаріи представителю начальникомъ губерніи графомъ Левашевымъ на утверженіе. О пожертвованіи служащими дагестанской области капитала въ 6 т. р. на учрежденіе въ старопольской гимназіи и темиръ-ханъ-шуринской школѣ степендіи имени князя Л. И. Медикова, я уже имѣлъ честь упомянуть выше. Сверхъ того, почетный членъ попечительскаго совѣта тифлисской женской гимназіи Симонъ, изъ представленнаго имъ въ распоряженіе Ея Императорскаго Высочества Государыни Великой Княгини Ольги Освободительнаго капитала назначилъ 5 т. р. въ пользу этой гимназіи, на воспитаніе изъ процентовъ съ нихъ соответствующаго числа воспитанницъ. Высочайшимъ повелѣніемъ капиталъ этотъ названъ Симоневскимъ, а содержимымъ на проценты съ него воспитанницамъ присвоено названіе Симоневскихъ. Въ отчетномъ же году послѣдовало высочайшее соизволеніе на принятіе 4 т. р., пожертвованныхъ въ пользу той же женской гимназіи обывателями г. Тифлиса въ ознаменованіе посѣщенія его Государемъ Великимъ Княземъ Алексѣемъ Александровичемъ, и на проценты съ этого капитала положено воспитывать соответственное число дѣтей бѣдныхъ гражданъ города; а почетный членъ попечительскаго совѣта той же гимназіи Мирмановъ принесъ ей въ даръ 1,000 р. Ея свѣтлости вн. Е. А. Дальнѣе пожертвовала въ пользу зугдидскаго двухкласснаго училища 200 р., а житель г. Ахалкалака пожертвовалъ на снабженіе открытаго у нихъ правительствомъ начальнаго двухкласснаго училища вещами и учебными пособиями на 300 р. Затѣмъ были еще пожертвованы, сверхъ обязательныхъ взносовъ, отъ почетнаго попечителя тифлисской реальной гимназіи коллежскаго совѣтника Надирова—манекенъ доктора Озу въ 250 р. и почетнаго смотрителя хундизскаго и кубанскаго училищъ, перваго деньгами въ пользу бѣдныхъ учениковъ 50 р., а послѣдніе книгами и учебными пособиями на 80 р. Почетный смотритель шундизскаго училища устроилъ для него на свой счетъ гимнастическія снаряды. Изъ прочіихъ медицинскихъ пожертвованій замѣчательны 123 р. и 234 книги, пожертвованныя учениками тифлисской реальной гимназіи на устройство въ ней ученической библиотеки и представленныя учителямъ епископа училища Григоріемъ Говоровымъ въ даръ учебнаго библиотекъ два сочиненія на русскомъ языкѣ, напечатанныя сто лѣтъ тому назадъ и составляющія библиографическую рѣдкость. Даны въ истекшемъ году въ тифлисской классической гимназіи любителями спектакль доставилъ ей 168 р. и сверхъ того

частными пожертвованіями приобретено еще 155 р. на пособіе бѣднымъ ученикамъ гимназіи.

Свѣдѣніе объ урожаѣ хлѣбовъ, травъ и о дѣйствительныхъ цѣнахъ, существовавшихъ въ іюнѣ мѣсяцѣ настоящаго года на главнѣйшія хлѣбныя произведенія въ г. Ейскѣ. Въ портовомъ городѣ Ейскѣ озимые хлѣба были ростомъ болѣе и густые, налившъ зерна, по случаю продолжавшихся сильныхъ дождей и вдругъ наступившихъ жаровъ и сильной засухи оказались весьма плохи, а потому урожаи ожидается неудовлетворительный. Яровые хлѣба ростомъ были хороши, но вслѣдствіе тѣхъ же причинъ, зерно оказалось весьма плохое, а колосья болѣе частью порожни; по этому урожаи этихъ хлѣбовъ предвидится скудный. По случаю бывшей въ іюнѣ мѣсяцѣ благоприятной погоды, до 25 числа уборка съна произведена успѣшно. Дѣйствительныя цѣны на главнѣйшія хлѣбныя произведенія въ г. Ейскѣ существовали въ іюнѣ мѣсяцѣ слѣдующіи: ржанъ четверть въ сѣвъ 7 пуд. 14 фунт.—7 р.—6 р., пшеницы четверть 10 пуд. въ сѣвъ—10 р.—8 р. 50 к., муки равной четверть 7 пуд. 10 ф.—6 р. 50 к.—5 р. 50 к., муки пшеничной четверть такова же въ сѣвъ—8 р. 50 к.—7 р. 50 к., проса четверть—80 к., крупъ пшеничныхъ пудъ—1 р. 50 к. 1 р. 30 к., овса четверть 8-четвериковой мѣры—4 р. 50 к.—4 р. и кукурузы четверть—6 р.—5 р.

Судебный указатель

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, 7 сентября.

По иску Филиппа Шатова съ Никифора и Илья Артамовыхъ 380 р. сер.; по иску Геурга Касумова съ вн. Вахтанга Мачабели 200 р. съ процентами и судебнымъ издержками; по иску Гигола Дивандиде съ Саэрара Чикаридзе 150 р. сер.; по иску повѣреннаго Теръ-Григоря Теръ-Овсепова, Ивана Татосова съ Мартирося Мирзоева 800 р. сер.; по иску повѣреннаго Давида Симонидзе, Андрея Степанова съ Ивана Качавани 366 р. сер.; по иску Гавриила Мелкумова съ Александра Мерцалова 120 руб. сер.; по иску вдовы Наталіи Измировой и Григорія Измирова за себя и по доверенности Аргутинской и Сургуновой съ Артемія Измирова 1840 р. сер.; по иску Григорія Измирова, Сургуновой и вн. Аргутинской съ Артема Измирова судебнымъ издержкамъ; по иску Юрама Черкезишвили съ Даниела, Ивана и Михаила Чилишвилихъ земли; частная жалоба Мамака Абесалашвили на дѣйствія судебного пристава тифлискаго уѣзда Сулханова; частная жалоба Левана Габедова на мировое судью 1 отдѣла по дѣлу его съ Иваномъ Сургуновымъ о деньгахъ; частная жалоба арванскаго жителя Татосова на мировое судью 1 отдѣла по дѣлу его съ Губаловымъ о деньгахъ; частная жалоба Якова Шанидзе на мировое судью тифлискаго уѣзда по дѣлу его съ Софиевымъ о деньгахъ; о прирѣдѣ винограднаго сада жителя сел. Антони тифлискаго уѣзда Зурба Мамия швили, на удовлетвореніе кредитора его священника Григорія Теръ-Габриелова 75 р.; прошеніе тифлисскихъ гражданъ Егора и Михайла Поповахъ; частная жалоба вн. Александря Баратова на старшаго нотариуса за несобраніе закладной; частная жалоба тифлискаго гражданина Джамшара Мамиконова; прошеніе тифлискаго жителя Петруса Микитарова и поручицы вдовы Нины Егоровой Окоевой.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ.

Служащій въ штатѣ 2 мирового отдѣла г. Тифлиса, священнической свѣтъ Святновъ, 29 августа, въ лѣтнюю пору по полудни, явивъ осоробленіе дѣйствіемъ полицейскій 1-го отдѣленія г. Тифлиса, при исполненіи имъ служебной обязанности въ полицейскомъ управленіи, безъ всякаго со стороны его повода, а лишь за предположеніе прекратить шумъ и буйство, производившее имъ, Святновымъ, въ теченіи почти цѣлаго часа, при требованіи, чтобы полиція арестовала доставленнаго имъ евзгонщика, отказывавшагося возить его и неимавшаго между тѣмъ № на евзгонѣ. По извѣщеніи объ этомъ случаѣ слѣдователю при 2 мировомъ отдѣлѣ, онъ приступилъ въ то же время къ производству слѣдствія.

Отъ главнаго управленія намѣстника кавказскаго симъ объявляется, что въ виду окончанія, съ истеченіемъ настоящаго 1871 года, срока контракту, заключенному съ братьями Сливичкиными на изданіе ими по 1-е января будущаго 1872 года газеты „Кавказъ“ съ казенными прибавленіями, вызывается желающіе принять на себя съ будущаго года, срокомъ отъ четырехъ до восьми лѣтъ, изданіе этой газеты съ прибавленіями, на условіяхъ, изложенныхъ въ составленныхъ главнымъ управленіемъ

проектахъ контрактовъ на изданіе газеты „Кавказъ“ и на печатаніе оной въ типографіи главнаго управленія намѣстника кавказскаго, каковыя проекты можно видѣть въ канцеляріи начальнаго главнаго управленія намѣстника ежедневно, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, отъ 10 часовъ утра, до 2-хъ по полудни.

Желающіе принять на себя это изданіе, должны прислать, не позже 15 числа октября мѣсяца сего года, свои заявленія въ канцелярію начальнаго главнаго управленія, съ подробнымъ изложеніемъ своихъ предложеній, литературной своей дѣятельности и съ представленіемъ программы изданія, объяснивъ при томъ—на какой срокъ объявителъ желаетъ взять изданіе газеты „Кавказъ“ и какіе именно будутъ представлены залогомъ, въ случаѣ, если изданіе останется за объявителемъ.

По разсмотрѣніи этихъ заявленій, главное управленіе намѣстника предоставляет себѣ право передать изданіе означенной газеты тому изъ объявившихъ желаніе принять на себя это изданіе, кто будетъ признанъ наиболее благонадежнымъ къ исправному выполненію этого обязательства какъ по качеству требующагося залога, такъ и въ особенностяхъ по литературной способности и дѣятельности, равно и по другимъ соображеніямъ и выдамъ главнаго управленія намѣстника, не стѣбясь одною матеріальною выгодностію предьявленныхъ заявленій. (3) 2.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 5-го сентября.

Протоколъ засѣданія тифлискаго общаго городского собранія, состоявшаго 18 мая настоящаго года. Г. Предѣлатель собранія, тифлисскій городской голова, камергеръ, князь Я. Д. Тушановъ, открывъ 18 мая сего года засѣданіе, заявилъ гг. гласнымъ, что онъ, прежде чѣмъ приступить къ слушанію очередныхъ докладовъ, спѣшитъ извѣстить городъ Тифлисъ, въ лицѣ его представителей, что Государь Императоръ нашъ, какъ видно изъ сообщенія г. тифлискаго губернатора, предполагаетъ снова осчастливить городъ нашъ въ сентябрѣ сего года своимъ посѣщеніемъ. Принимая это за знакъ того всегдашняго благоволенія и той царской любви, коими Августѣйшій нашъ Монархъ всегда удостоивалъ насъ,—онъ—городской голова—считаетъ себя счастливымъ возвести городу о столь важной для всѣхъ радости и о тѣхъ торжественныхъ минутахъ, въ которыхъ городу Тифлису предстоитъ узрѣть Царя Освободителя. Тифлисъ долженъ достойнымъ образомъ принять Его Величество, достойнымъ образомъ отпраздновать торжество, которое, послуживъ ознаменованіемъ лучшихъ дней его жизни, должно въ свою очередь выразить передъ лицомъ Августѣйшаго Монарха то чувство всегдашней преданности и неспиртовой любви, которое, со дня возрожденія края и Тифлиса подъ покровомъ Россіи, живетъ и развивается въ сердцѣ каждаго гражданина, каждаго обывателя города. Почему князь Язонтъ Дмитріевичъ, поторя тѣ предположенія, какія городское общее собраніе имѣло по настоящему предмету еще въ прошломъ году, когда г. Тифлисъ ожидалъ прѣзда Его Величества, прибавляя, что онъ полагалъ бы и въ настоящемъ случаѣ не отступать отъ тѣхъ предположеній, т. е. составить комитетъ на прежнихъ началахъ и мѣстомъ для устройства бала Его Величеству избрать садъ Муштаидъ. Въ члены же комитета онъ полагалъ бы избрать слѣдующихъ лицъ: В. П. Фовъ-Гершельмана, князя Н. П. Амануилъ, А. С. Корганова, Н. Е. Зубалова, Г. М. Мирзоева, А. Л. Таирова, В. И.

Сургунова, А. Н. Кетхдова, А. Ф. Залыманова, Е. Г. Едубова, А. А. Бабанова, Ф. А. Пепинова, И. А. Читахова, И. М. Цованова, С. И. Иамброва, Е. Я. Бандурова, И. А. Порякова, А. И. Манганова, В. Л. Артазова и И. И. Эрпе.

Городское собрание, выслушавъ счастливую вѣсть о привѣдѣ Риваго нашего Государя и выразивъ къ ней чувство душевной радости, изъявило готовность свою на вѣры, предложенныя г. председателемъ. Почему определено: лицъ, предложенныхъ княземъ Язовомъ Дмитриевичемъ, принять членами комитета подъ председательствомъ его снѣательства, и комитету этому предоставить принять всѣ мѣры, какія могли бы лучше образомъ выразить то чувство непростительной радости и того великаго счастья, какое обитаетъ нынѣ въ сердцѣ каждаго изъ бывателей города Тифлиса.

Секретарь городского собрания М. Хитаровъ.

По достовернымъ свѣдѣніямъ, полученнымъ отъ 31 минувшаго августа, къ 28 числу того мѣсяца больныхъ холерою въ Баку состояло 19; съ 28 по 31 число заболѣло 13, выздоровѣло 20, умерло 2 и осталось больныхъ 10; съ начала же холерной эпидемии по 31 августа заболѣло 347 человекъ, выздоровѣло 227, умерло 100; въ Баку въ губерніи благополучно.

По свѣдѣніямъ отъ 1 сентября, съ начала появления холерной эпидемии въ Тазакендѣ, нахичеванскаго уѣзда, по означенное число, заболѣло холерою 42 человекъ, изъ коихъ умерло 20, выздоровѣло 4; въ Нахичевани 31 августа заболѣло 3 человекъ, изъ коихъ умеръ 1. Противъ распространения эпидемии приняты энергическія мѣры какъ въ бакинскій, такъ и въ арванскій губерніяхъ.

Телеграмма, полученная нами изъ Поти, передаетъ о слѣдующемъ грустномъ происшествіи на поти-тифлисской желѣзной дорогѣ:

1-го числа сентября, въ 11 часовъ 55 минутъ по полудни, при маневрахъ (*) на станціи Поти раздавлена жена Ивана Быбуридзе, Марія, жительница куцасской губерніи, мѣстечка Хони. У ней оказались раздробленными кости съ разрывомъ передней части брюшной стѣнки. По подавнн пособіи и принятіи святыхъ тайнъ, она скончалась. У сына ея Нестора раздроблена правая бедренная кость и мѣткія части. Слѣдствіе производится.

Изъ Тевирь-Хань-Шуры намъ сообщаютъ, что по случаю появившейся въ укр. Чирь-Юртъ холерной эпидемии, начальникомъ дагестанской области приняты всѣ мѣры для предупрежденія развитія этой болѣзни въ другихъ частяхъ края. Учрежденные временные санитарные комитеты уже открыли свои дѣйствія; повсюду начались очистки всѣхъ нечистотъ, въ томъ числѣ подверглись сортировкѣ, находящіяся въ продажѣ: фрукты, разныхъ сортовъ сушенныя и маринованныя рыбы; мысная лапка, тоже подвергнута осмотру санитарнаго комитета. Благодаря работамъ начальника области, въ городахъ Петровскѣ, Шуры и ихъ окрестностяхъ холеры неслышно; къ тому же недавно падавшие несколько дней дождь, совершенно успокоили жителей. Говорятъ, что и въ Чирь-Юртѣ холера прекратилась. Старожилы гор. Т.-Х.-Шуры по опыту присылаютъ дожда члѣдебную помощь, потому что во время сильнаго развѣвшей въ 1866 году холеры, пошла довольно продолжительные съ вѣтромъ дожди и въ какихъ нибудь 7 изъ 10 дней, совершенно прекратилась холера—конечно, при помощи очистки нечистотъ и медицинскимъ пособіи, что одно другому помогало.

Обычай тифлисскихъ торговцевъ, ивоторыхъ колониальныхъ магазиновъ, завертывать купленные закуски (яйру, сыр, масло) въ свиные листы, давно обращалъ на себя вниманіе и удивлялъ своею коммерческою изобрѣтательностію. Материалъ (свиные листы), который они покупаютъ, вѣроятно, пудами за дешовую цѣну, продаютъ фунтами за цѣну, равную стоимости закуски (50 в., 80 в., 1 р.). Дѣйствительно, продавал напр. фунтъ сыру, на самомъ дѣлѣ они продаютъ только 1/10 фунта, а 1/10 е. приходится на свиновый листъ. Такъ, если они продадутъ 10 е., то сыру будетъ только 9 е., а фунтъ свиновыхъ листовъ. Покуда дѣло касалось одной коммерціи—на подобную изобрѣтательность можно было смотрѣть сквозь пальцы, но вотъ скоро оно, дѣйствуя на организмъ, отражается и на наше здоровье, то дѣло

(*) Т. е. при передвиженіяхъ локомотивовъ и вагоновъ для составленія поезда.

принимаетъ другой оборотъ. Въ «Позиціонныхъ Вѣдомостяхъ», отъ 21 августа сего года, напечатано распоряженіе сиб. обер-полицімейстера о запрещеніи продажи леденцовъ, завернутыхъ въ свиновые листы (карамельныхъ перадей), такъ какъ врачебное управленіе С.-Петербурга нашло ихъ положительны вредными для здоровья. Въ виду подобнаго заявленія, вѣроятно и наши торговцы перестанутъ завертывать закуски въ свиновые листы.

Изъ Пятигорска намъ пишутъ, отъ 30 августа, что курсы на водахъ на исходе: всѣ спешатъ развѣяться. Въ Ессентукахъ купанье прекращается 5 сентября.

Въ пятницу, 3-го сентября, оперный сезонъ открылся «Фаустомъ». Дебютировал теноръ—Г. Вилла и басъ—Г. Фронтони. Звучный, симпатичный голосъ г. Вилла произвелъ пріятное впечатлѣніе на публику. Дружные аплодисменты часто слѣдовали за прекрасно исполненными имъ партіями. Боле полную оканчивъ голосомъ г. Вилла и Фронтони събавимъ вполнѣ пріятно, прослушавъ ихъ въ другихъ операхъ. Театръ былъ полонъ.

По свѣдѣніямъ Голоса, морозитъ министерствомъ приутилено въ улучшенію бакинскаго механическаго завода, дабы на немъ можно было капитально испривлать судовые механизмы и паровые котлы.

Въ 101 номерѣ «Кавказа» и прочитавъ давно ожидаемое мною объясненіе директора тифлисской реальной гимназіи, г. Пенчинскаго. Каждый, подписывающійся полною фамиліею, конечно, прежде всего заинтересованъ тѣмъ, чтобы данные, имъ сообщаемыя, были вѣрны, а потому, рѣшившись отвѣчать на корреспондентскія петирургскихъ вѣдомостей, я старался получить точныя необходимыя мнѣ цѣны, но личная моя попытка достать эти цѣны изъ прямоточна источника—была безуспѣшна. Это показывать—извѣдъ до сихъ поръ трудно у насъ, въ Россіи, собирать статистическія данныя не только частнымъ, но даже и официальнымъ людямъ. Вотъ почему и измужденъ былъ напечатать свѣдѣніи неточныя, какова большая часть получаемыхъ не изъ прямого источника. Впрочемъ, при этомъ и имѣлъ въ виду, что возможная неточность будетъ исправлена, что и случилось, благодаря г. Пенчинскому, почтившему отвѣтомъ мою замѣтку. Теперь дѣло можетъ быть разъяснено вполнѣ. Я уже сказалъ, что окончательные результаты измуженъ намъ пока неизвѣстны, до сихъ поръ же въ реальной гимназіи изъ 181 ученика окончили весною успѣшно экзамены 92 (*), т. е. почти половина. Въ классической изъ 499 учениковъ—212 т. е. нѣсколько меньше половины. Разница далеко не такъ ужасна, какою ее представлялъ корреспондентъ с.-петербургскихъ вѣдомостей и вполнѣ объяснима причинами, указанными въ моей статьѣ и главнымъ образомъ тѣмъ, что въ классической гимназіи не было учени 6 1/2 мѣсяцевъ. Вотъ въ сущности все, что нужно. Затѣмъ г. директору реальной гимназіи безызвѣстно, конечно, что цѣны, составляющія предметъ настоящей полемики въ реальной гимназіи, какъ и во всякой, годъ отъ году вѣнчаются, а потому намъ, близко знающимъ всѣ случайности, неслѣдовало бы и пустиваться въ полемику; но оба, нѣсколько въ нее вовлеченные, мы должны дѣло довести до конца, такъ какъ учебныя заведенія, по поводу которыхъ мы объясняемъ, не наше личное, а общественное дѣло, въ которомъ что нибудь скрывать мы не имѣемъ права. А потому во всему сказанному я прибавлю еще слѣдующее: 1) не подлежитъ никакому сомнѣнію, что педагогическій совѣтъ классической гимназіи такъ же относится къ экзаменамъ учениковъ съ вышней добросовѣстною строгостію, что доказываютъ и самыя цѣны, намъ приведенныя; 2) въ каждомъ классѣ сидятъ на скамьяхъ не среднее число учениковъ, которое существуетъ только на бумагѣ, а наличное, а потому судить о большемъ или меньшемъ трудѣ для начинающихъ и учащихся вѣрнѣе по дѣйствительнымъ, а не среднимъ цѣнамъ. Дѣйствительная же численность учениковъ въ младшихъ классахъ обихъ гимназій почти одинакова; въ старшихъ же реальной было отъ 9 до 14—а въ классической отъ 22 до 36 учащихся; разница, надѣюсь, довольно ощутительная; 3) хотя въ заимъ латинскаго языка г. Пенчинскій насчиталъ цѣлыхъ шесть пред-

(*) Въ мою статью относительно переименованія школы довольно значительная описка: было показано пятью меньше. Примеч. автора. Мы получивъ полное убѣжденіе, что это описка произошла по обстоятельствамъ, незамѣленнымъ отъ автора статьи. Примеч. редакціи.

метовъ: нѣмецкій языкъ, химію, физиологію, зоологію, ботанику и минералогію, но, во первыхъ, три послѣдніе предмета въ нѣскольکو меньшихъ размѣрахъ до сихъ поръ преподавались и въ классической гимназіи, а во вторыхъ, легкія, интересныя и даже часто увлекающія завиты естественной исторіею, ни въ какомъ случаѣ нельзя считать ихъ очень трудными, не смотря на мнѣніе г. Стадена, латинскій языкъ. Я не имѣлъ намѣренія отвѣчать г. Стадену, но коснувшись предмета, его интересующаго, позволю себѣ высказать, что, не смотря на многочисленные доводы, имъ приведенные, и все-таки не могу съ нимъ согласиться. Личный опытъ, на который ссылается г. Стаденъ, нисколько не доказываетъ.

У насъ въ край съ большимъ числомъ учениковъ въ классѣ—латинскому языку онъ не училъ. Занятія же съ однимъ двумя мальчиками въ богатыхъ домахъ, гдѣ только и могутъ платитъ дорого за частныя уроки—совсѣмъ другое дѣло. Въ такихъ домахъ по большей части дѣти русскій языкъ знаютъ лучше своего родного. Дѣло тутъ не въ умственномъ уровнѣ способностей туземцевъ, которого совершенно нехотятъ коснуться г. Стаденъ, а въ томъ, что приобратитъ знанія въ естественной исторіи, географіи, исторіи и другихъ предметахъ гимназическаго курса, не исключая даже математики, можно и съ полунаимѣемъ русскаго языка. Выучиться современному, на прикрай, французскому языку можно только покаявъ между французами. Имѣя небольшую практику, съ лексикономъ въ рукахъ, можно самостоятельно, безъ учителя добить до пониманія Гете, Шиллера, Байрона, Шекспира и другихъ. При изученіи же языковъ древнихъ, самая ихъ стройность, строгая последовательность, ясная определенность—дѣлаютъ то, что языкъ эти усваиваются только многолѣтнимъ и усиленнымъ трудомъ. Изученіе ихъ формъ чисто логическое, математическое—требуетъ значительной умственной зрѣлости. Ребенокъ-туземецъ во всякомъ случаѣ пріеступаетъ къ изученію латыни съ полунаимѣемъ русскаго языка. Ему почти чужды формы даже той рѣчи, на которой говорить съ нимъ въ классѣ, а тутъ ему приходится читать голую надъ языкомъ, котораго стройность, последовательность, определенность и составляютъ камень преткновенія. Народамъ романскимъ, конечно, легче изучать латынь, въ которой корни ихъ языковъ, русскимъ уже это труднѣе, туземцамъ же, при самыхъ лучшихъ способностяхъ, особенно трудно. Легко-ли учатся плохо знающему русскій языкъ, учить русскіихъ дѣтей французскому—а потому, легко-ли ученику, плохо знающему русскій языкъ, учиться латинскому у русскаго учителя, по русской книгѣ. Отчего въ гимназіяхъ на изученіе древнихъ языковъ назначено чуть не въ три больше времени, чѣмъ на языки современные? Отчего и при этомъ въ нашихъ учебныхъ заведеніяхъ успѣхи въ современныхъ языкахъ такъ значительно выше, чѣмъ въ древнихъ. У г. Стадена, какъ у опытнаго учителя, конечно, сѣмного ученивъ институтокъ, которые свободно говорятъ по-французски и понимаютъ любого французскаго писателя. А много-ли съ такими-же знаніями въ древнихъ языкахъ выходятъ изъ университетовъ кандидаты филологическихъ факультетовъ послѣ 11 или 12-лѣтняго труда, чуть не по 2 часа въ день. Въ заключеніе позволю себѣ извиниться предъ читателями газетъ «Кавказъ» за мою невольную и совершенно лишнюю полемику о мезачьяхъ нашего учебнаго дѣла. Выбѣтъ съ тѣмъ, въ виду неоправданныхъ, сдѣланныхъ г. Пенчинскимъ, за который я ему благодаренъ, а вообще по отношенію къ тону его статьи, считаю себя обязаннымъ непременно оговориться, что во мнѣ рѣшительно не было желанія, что нибудь связать въ ущербъ реальной гимназіи. Благоприятная дѣятельность почтенныхъ преподавателей, служащихъ въ этомъ прекрасномъ заведеніи, слишкомъ хорошо извѣстна. Но, во всякомъ случаѣ, я не менѣе уважаю дѣятельность и своихъ товарищей по службѣ, а по отношенію къ управляемому мною заведенію считаю своимъ официальнымъ и еще болѣе нравственнымъ долгомъ ограждать его отъ произвольныхъ толкованій и несправедливыхъ порицаній, хотя бы и пришло такъ безобидно коснуться другого заведенія, какъ это было въ данномъ случаѣ.

В. Желиковскій.

Дирекція лечебницы, учрежденной тифлисскими гражданами въ память 4-го апрѣля 1866 года, имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что, по случаю наступав-

шихъ прохладныхъ дней, приемъ больныхъ въ оной лечебницѣ съ 1-го числа текущаго сентября начинается въ 9 часовъ утра и кончается въ часъ по полудни.

Въ кавказское окружное управленіе, состоящее подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ поступила съ 1-го августа по 1-е сентября сего 1871 года нижеслѣдующія пожертвованія: отъ учредителей, дѣйствительныхъ членовъ и соревнователей за 1870 и 1871 годъ: В. И. Желиковскаго—6 руб., А. Ф. Фененко—6 руб.; за 1871 годъ: К. Е. Германа—5 руб., А. И. Ульинова—5 руб., Р. Г. Григорьева—3 руб., А. П. Хрещатскаго—10 руб., И. С. Варшавскаго—3 руб., Н. В. Алексѣева—3 руб., А. И. Дрыгина—3 руб., Р. К. Шенгера—3 руб., М. Р. Долуханова—8 руб., Н. П. Хицинскаго—3 руб., И. К. Стурдженскаго—1 руб., А. П. Мисеэдзе—1 руб., К. Р. Романова—1 руб., В. А. Антонова—1 руб., Ф. В. Жинова—1 руб., В. А. Антонова—1 руб., Г. Д. Зюкина—1 руб., А. М. Цыганова—1 руб., Э. К. Фоль-Кауина—1 руб., А. Р. Агаджанова—1 руб., Н. Г. Ремизова—1 руб., Д. И. Недосекина—1 руб., И. С. Толмачева—1 руб., Т. А. Марушанина—3 руб., А. З. Хайрова—1 руб., М. П. Пучкова—1 руб., и М. Анисимовой—1 руб. Въ теченіи августа поступило пожертвованій—72 р.; произведено въ августѣ расходовъ дѣйствительныхъ—10 р.; къ 1-му сентября состоятъ на лицѣ—11,401 р. 75 в.

Гг. члены кавказскаго медицинскаго общества приглашаются въ экстренное заведеніе въ понедѣльникъ, 6 сентября, въ 7 часовъ по полудни. Могутъ присутствовать и посторонніе лица.

Совѣтъ женскаго благотворительнаго общества св. Нины доводитъ до свѣдѣній родныхъ, опекуновъ и благотворителей, что на содержаніе и воспитаніе своекопннтой пансіонерки тифлискаго женскаго учебнаго заведенія св. Нины отъ-нынѣ назначается слѣдующая плата, а именно: на содержаніе пансіонерки 150 руб. и одновременно на первоначальное образованіе 30 руб., полупансіонерки 75 руб. и приходящей за право слушанія уроковъ 24 руб. въ годъ; за уроки французскаго языка 15 руб., танцевъ 7 руб. и музыки 60 руб.; предметы эти необязательны.

Неотвѣтныя § 68 устава общества для родителей, незавидующихся въ точномъ исполненіи оного, и желая облегчить выносъ годовой платы родителямъ менѣе состоятельнымъ и затруднившимся взносомъ этихъ денегъ въ два срока, совѣтъ женскаго благотворительнаго общества св. Нины снмъ объявляетъ, что годовую плату не возбраняется родителямъ представлять въ заведеніе и въ три срока, именно: въ январѣ, май и сентябрѣ мѣсяцахъ каждаго года впередъ за третью и на первоначальное образованіе по 30 руб. одновременно и въ той трети, въ которой воспитанница вступитъ въ заведеніе, но съ тѣмъ, что деньги, внесенныя въ третью ислвозвращаются на случай выѣзда воспитанницы и прежде окончанія трети. Деньги вносятся за всю текущую третъ, хотя бы дѣвица поступила и не въ началѣ оной. 1288 (3) 3.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

Петербургъ. На тиражѣ 1-го сентября, на слѣдующіе №№ билетовъ выпали главные выигрыши:

№ сер.	№ бил.	Сумма выигр.
11,822	24	200,000
17,450	26	75,000
10,097	44	40,000
5,901	25	25,000
5,336	15	
18,140	23	10,000
19,664	45	
9,063	35	
3,012	1	
4,607	50	8,000
12,009	2	
8,610	11	
12,246	42	
18,952	43	
14,553	91	
4,186	32	5,000
1,064	29	
766	38	
11,709	4	
1,487	6	

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано: Ихъ Императорскія Величества изволили выхлѣать изъ С.-Петербурга вчера, 21-го августа, въ 11 ч. 30 м. утра, по Николаевской желѣзной дорогѣ.

22-го августа петербургскій судебный палата постановила приговоръ по третьей категоріи обвиняемыхъ по Неваевскому дѣлу. Приговорены: Александровская—къ лишенію всѣхъ правъ состоянія и ссылки на поселеніе въ мѣсто отдаленнаго мѣста Сибири. Духининъ—въ лишеніи нѣкоторыхъ особыхъ правъ состоянія, заключенію въ смотрительскомъ домѣ на годъ и четыре мѣсяца и отдачѣ подъ надзоръ полиціи на одинъ годъ. Де-Тейльсъ—заключенію въ тюрьму на четыре мѣсяца и отдачѣ подъ надзоръ по-

лиши на пять лѣтъ. Остальные обвиняемые освобождены.

Вчера состоялось въ сенатѣ разбирательство по дѣлу Биринскаго—замѣстителя губернскаго предѣлителя Александрова Огарева. Сегодня, 21-го августа, по дѣлу Биринскаго, сенатъ пріачеволять Огарева, лишены всѣхъ особенныхъ правъ состоянія, сослать на житье въ тобольскую губернію. Остальныхъ подсудимыхъ по этому дѣлу считать оправданными.

Въ Туркестанскія Вѣдомости изъ Самарканда сообщаютъ о смерти союзника англичанъ Ширъ-Али-хана, эмира баухдсваго.

Въ «Русскія Вѣдомости» сообщаютъ, что съ 1-го января будущаго года, при с.-петербургской духовной академіи, будетъ издаваться новая духовная газета, въ честь оффициальнаго органа св. синода подъ названіемъ Церковный Вѣстникъ взаимѣ Церковной Литотисии, выходящей до сихъ поръ при Духовной Бесѣдѣ.

Голосъ, сообщаетъ, что русское геогграфическое общество приступило къ печатанію въ Вильнѣ сѣверо-западныхъ русскихъ сказокъ, пѣсенъ и стиховъ, собранныхъ трудами Г. Гильдебранта. Весь этотъ матеріалъ составитъ три тома: въ первый войдутъ сказки, загадки и послонцы; во второй—пѣсни, сперва былевныя, потомъ бытовые; въ третій—духовные стихи и сказанія. Для большаго удобства приложеніи содержанія, каждый изъ отдѣловъ будетъ раздѣленъ на двѣ половины: мажорескую и блжорескую; во введеніи въ первой части будетъ сообщено, по возможности, о всѣхъ вѣднмыхъ памятникѣхъ народного творчества сѣверо-западной Руси.

Кіевскія газеты передаютъ, что 20-го августа въ Кіевѣ открытъ съездъ естествоиспытателей.

Съ нижегородской ярмарки пишутъ въ мѣстный «Листокъ»: въ оптовыхъ покупателяхъ опущается, противъ презннхъ ярмарокъ, недостатокъ. По ннмъ отрясламъ, торговля сдѣлки покончена, по другимъ производится. Писче-бумажными товарами торгуютъ хорошо, и многихъ сортовъ теперь на ярмаркѣ найти нельзя. Прнбывіе новыхъ партій ожидается, хотя не въ большомъ количествѣ, такъ какъ успѣленный спросъ вообще на бумагу, и особенно на газетную, великъ, и фабрики не поспѣваютъ работать. Источникъ такого спроса—умноженіе газетъ и учреждений, нуждающихся въ писчей бумагѣ, фабричный же матеріалъ—тряпка, дорогъ и заготовленъ въ размѣрѣ, неимѣющемъ возможности удовлетворитъ всѣхъ требованій фабрикантовъ. Къ тому же слѣдуетъ прибавитъ ожиданіе успѣннаго спроса и въ будущее время, такъ какъ въ газеткахъ вынуждены извѣщать о присутіи въ новыхъ періодическихъ изданіяхъ, и объ открывающихся вновь правительственныхъ и частныхъ учрежденіяхъ. Цѣны на этотъ товаръ значительно выше прошлагодняго.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Франція. По словамъ парижскаго корреспондента «Independance Belge», отъ 31-го августа, правая сторона національнаго собранія обратилась снова къ герцогу Омальскому съ предложеніемъ принять на себя президентство республики, но попытка эта была по прежнему неудачна и навлекла на придумавшихъ ее строгое порицаніе графа Шамбора, который выразилъ мнѣніе что странно изъ ненависти къ республикѣ передавать страну въ руки другой династіи. Тѣмъ приводить слухъ будто графъ Шамборъ даже рекомендовалъ своимъ сторонникамъ въ національномъ собраніи поддержать президентство г. Тьера.

Корреспондентъ газетъ «Independance Belge» сообщаетъ отъ 25-го августа изъ Версаля: «Правая сторона должна быть довольна бурей, которую возбудила она, заставляя быстро перейти къ прнмѣнію о распущеніи національной гвардіи. Эта партія долго искала случая, который заставилъ бы Тьера подать въ отставку. Она достигла этого только не къ своей чести. Тьеръ говорилъ мужественно и твердо; въ заключеніе онъ жестоко порицалъ правую сторону и не позволялъ для нея рѣзкихъ истинъ. Жаль только, что случай для такого урока былъ не хорошо выбранъ, такъ какъ собраніе соглашается на все, чего только Тьеръ потребуетъ, и я долженъ сказать, что вообще соглашется, что онъ погорячился понапрасну, потому что вотировали согласно его желаніямъ. Но, порицая Тьера за горчивость, въ то же время хвалятъ его за языкъ, полный достоинства и мужества и который давно-бы уже слѣдовало употребитъ ему противъ жесткой, заискивающей и ненавидящей правой стороны. И такъ, дурное впечатлѣніе, произведенное развратительностію Тьера, несвоевременной, можетъ быть, въ настоящихъ обстоятельствахъ, исчезнетъ передъ твердостію, которую покажетъ онъ въ отношеніи враждебной ему партіи. Неададъ, впрочемъ, признать, что слншкомъ большаго важности угрозы Тьеръ подать въ отставку, хотя ннне члены правой стороны нисколько не скрываютъ своего удовольствія, усмывая это, а вѣднрившись прнступитъ немедленно къ учрежденію новаго правительства. Было три

Въ Муштаудъ и обратно.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Кареты, Фаэтоны) and Price/Value.

Лечебница для приходившихъ больныхъ открыта ежедневно для приема больныхъ — съ 8 утра до 12 час. по полудни.

Тиф. публ. библиотека открыта ежедневно, за исключениемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 2 часовъ по полудни до 7 часовъ вечера.

Тифлисскій театр. Сегодня, 5-го сентября, итальянскими артистами тифлисской дирекции представлено будетъ: «Фаустъ» — опера въ пяти дѣйствіяхъ, музыка Гуно.

Телеграфическія депеши

О погодѣ въ разныхъ мѣстахъ кавказскаго наместничества въ 7 часовъ утра, сообщенная тифлисскою метеорологическою обсерваторіею.

Table with 4 columns: Name of place, Barometer, Thermometer, and Wind direction/speed.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЭГОИСТКА, почти новая, продается на северной улицѣ, въ домѣ Андроникова. Спросить Бойку. 131 (3) 1.

НѢКТО, МОЛОДОЙ ЧЕЛОВѢКЪ, приготовляетъ дѣтей въ поступленію въ низшіе классы гимназій; спросить въ конторѣ «Кавказа», и въ книжномъ магазинѣ Аветика Эвоаджанина. 119 (3) 1 в.

ПРОДАЕТСЯ английское двух-ствольное ружье у г. Мирона, въ домѣ Конова, противъ интендантства. 121 (2) 1

Желающихъ имѣть УЧИТЕЛЕЙ по начальному обученію, по предметамъ гимназическаго курса, по иностраннымъ языкамъ, а также по музыкѣ, просить обратиться ВЪ БИБЛИОТЕКУ ИВАНОВА. 121 (2) 1

На головинскомъ проспектѣ, въ табель-дотѣ Яцковского, БЛИЗНЫ по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ; кулебяки — по средамъ пятницамъ и субботамъ. 128 (2) 1.

БЛИЗНЫ

по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ; кулебяки — по средамъ пятницамъ и субботамъ. 128 (2) 1.

ЧАЙ ЧЕРНЫЙ,

самого лучшаго качества и съ прекраснымъ ароматомъ, за фунтъ 1 р. 70 к. Въ чайномъ магазинѣ А. А. БАБАНОВА, на эриванской площади, въ домѣ г. Зубалова. Тамъ же продается: РОМЪ ЯМАЙКА — за бут. 1 р. 50 к. КОНЬЯКЪ — за бут. 2 р. 20 к. 126 (3) 1 в. с. в.

ВЪ

Куцахъ, на михайловской улицѣ, противъ реальной гимназій, отдается въ наймы квартира Псарлова обз 11 комнатахъ съ подваломъ и службой; о цѣнѣ спросить близъ католической церкви, въ домѣ Псарлова. 130 (3) 1

Легкій ФАЭТОНЪ отдается или продается. Спросить у каретника Котрини. 124 (1) 1.

Продается: карабахскій жеребецъ золотой, 6 лѣтъ, 2 1/2 верш., небогающей фронта и пальбы, за 300 р., пара упряжныхъ рыжихъ, 6 лѣтъ — за 200 руб. Въ военно-окружномъ судѣ, у швейцара. 125 (3) 1.

ВЪ КУБАХЪ, на николаевской улицѣ, отдается КВАРТИРА Бѣльскаго въ наймы о ПЕСТИ комнатахъ со службами, конюшнею и отдѣльно; о цѣнѣ спросить въ тифлисскомъ уѣздномъ управленіи, у г. Окрочмедлова. 122 (3) 1.

Коляска городская, пара сѣрыхъ упряжныхъ лошадей и одна сѣрая верховая, продаются на Гановской улицѣ, противъ полиціи, въ домѣ Манташева (бывшемъ Лорисъ-Меликова). Спросить въ квартирѣ, въ верхнемъ этажѣ. X (3) 1.

PARFUMERIE DE LA SOCIÉTÉ HYGIÉNIQUE Franco-Russe. Qualité superfine, au même prix qu'à Paris. Tiflis, rue de Serges, maison Katissoff. (Salalak). 132 (4) 1.

ОТЪ М. СОБОЛЕВОЙ. ВЪ МАГАЗИНѢ на атаманской улицѣ, противъ духовной семинаріи, въ домѣ г. Зубалова, привезены мною лучшаго выбора изъ заграничныхъ товаровъ, именно: предметы бальнаго туалета, готовые и неготовые, особо страусиныя перья, цвѣты, вѣера, кружевные пемезеты съ рукавами, готовые платья разныхъ цвѣтовъ, бурнусы ливскаго бархата, плюшевыя, драповыя и рисовыя; вышитыя жакемы, перчатки, чулки и разное отборное бѣлье: кофты, пеньюары, богато убранные вышивками и кружевами, юбки со шлейфами, шелковое столовое бѣлье: полотенца и холсты; новые костюмы для гулянья — ватеръ-профъ и английскія плащи отъ дождя и пыли, теплые набрюшники, мужскіе и женскіе, фланелевыя рубашки, фуфайки, носки, юбки, платки, пледы, кружева, валансиентъ, вышивки, прошивы, фестоны и бѣлье бальнаго туалета. Надѣясь угодить почтеннѣйшимъ покупателямъ моднымъ вкусомъ выбора, качествомъ товара и дешевой цѣной. 100 (4) 1. П. С.

МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА Г-ЖИ КЕТ-ХУДОВОЙ въ Тифлисѣ начинаетъ свои занятія, послѣ лѣтняго сезона, 2 сентября. Она помѣщается на углу старо-институтской и Садовой улицъ, въ домѣ С. Мириманова, гдѣ помѣщалась прежде лечебница. Уроки преподаются и двѣточкамъ и мальчишкамъ въ самой школѣ или на дому, по тѣмъ же умѣреннымъ, общедоступнымъ цѣнамъ, какія были объявлены прежде. Школа представляетъ возможность и ежедневнаго повторенія уроковъ за самую незначительную плату. 105 (3) 3.

БРАТЯ ЕГОРЬ И ИВАНЪ ДАНИЛОВИЧИ ДЖАНДУГА-ЗОВЫ, комиссионеры придворнаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА башмачнаго поставщика Михаила Леонтьевича Королева, имѣющіе магазинъ свои на дворцовой улицѣ, противъ дворца ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, въ зданіи г. Мириманова, подъ №№ 1, 2, 3 и 4. ДЕНО ОБУВИ. Вновь получены: мужская и дамская обувь, мужскія и дамскія лайковыя перчатки, мужскіе шльпы и зонтики. Тамъ же получены: всякаго рода галантерейный товаръ, посуда, ЧАЙ: братьевъ К. и С. Поповыхъ, Андреева, Щипачева, а равно и нашей собственной укупорки. За доброту чая магазинъ ручается, въ случаѣ чай не окажется покупателямъ по вкусу, то могутъ переменить на другой или же получить обратно деньги. 99 (4) 2. В.

МАГАЗИНЪ ИВАНА РОТИНОВА, на эриванской площади, въ домѣ г. Джангели, противъ театра. Честь имѣю довести до свѣдѣній почтеннѣйшей публики, что недавно полученъ изъ Ліона большой выборъ разныхъ бальныхъ шелковыхъ матерій и фая разныхъ цвѣтовъ. 96 (3) 2 в. п. в.

Уроки англійскаго языка — за умѣренную плату. На головинскомъ проспектѣ, домъ Мухранскаго, кв. № 24. 129 (1) 1.

Пожилая дама ищетъ мѣсто гувернантки въ маленькимъ дѣтямъ для первоначальнаго воспитанія. Въ Куцахъ, на николаевской улицѣ, близъ Александровской церкви, въ домѣ полковника Николаева. 123 (3) 1

Продается дешево эгоистка, фаэтонъ и роаль фабрики Оффенберга. О цѣнѣ спросить въ Сололакахъ, въ домѣ Термикелова. 127 (3) 1.

Въ выѣздомъ, продается новый роаль палисандраваго дерева, съ яничномъ, мебель и разныя хозяйственныя вещи. Спросить въ магазинѣ Кюра, въ домѣ князя Мухранскаго. 110. (3) 3.

ДЕНО большого выбора въ-вещей, англійскихъ, американскихъ, французскихъ швейныхъ машинъ, лучшихъ конструцій и умѣренныхъ цѣнъ, а именно дамскія швейныя машины, системы Виллеръ, Вильсона и Нонплусъ Ультра; машины для шитья пеленъ, системы Вильсона, Гипса и Лингольна; самыхъ большихъ сортовъ машины для сапожниковъ, портныхъ и созданныхъ муштровъ, системы Орта, Фабрита, Гове, Гроверъ, Бекера и Юнесъ. Тамъ же даются уроки обращенія съ машинами и продаются: голки, шелкъ, бумага, масло для машины, заграничная кожа; англійская вакаса и фаэтонная маза. Магазины въ домѣ Макарова, противъ Александровскаго сада. Кандидусъ Панцере. 59 (13) 7. п. в.

МУЖСКОЕ УЧИЛИЩЕ СЪ СПЕЦІАЛЬНЫМЪ КОММЕРЧЕСКИМЪ КУРСОМЪ. (Армянскій базаръ, д. Шаумова, бывшее коммерческое училище). Цѣль училища, давъ дѣтямъ прогрессивное образованіе, подготовить ихъ для поступленія въ высшіе классы ГИМНАЗІИ или же для ТОРГОВЛИ. Предметы преподаванія тѣ же самыя, какія приняты въ гимназіяхъ и языки: франц., нѣмецк. и англійскій. Кроме нихъ, въ спеціальному КОММЕРЧЕСКОМУ курсѣ преподаются: судопроизводство, русское гражданское право, торговые уставы, всеобщая теорія, коммерческая географія, статистика, товаровѣдѣніе, исторія торговли, бухгалтерія и коммерческая арифметика. При училищѣ находится ПАНСИОНЪ, въ который принимаются полными пансионерами, полупансионерами и приходившими; а также открыты ВЕЧЕРНИЕ классы для всѣхъ желающихъ изучать конторскія занятія. Предметы преподаванія слѣдующіе: бухгалтерія, коммерческая арифметика и языки: русск., франц., англійск. и нѣмецк. Для практическихъ занятій бухгалтеріей имѣется УЧЕБНАЯ КОНТОРА. Примечаніе. Въ пригласительномъ классѣ воспитаніемъ и обученіемъ дѣтей занимаются ДАМЫ. 102 (6) 4.

Утеряно порт-моне, въ которомъ находились золотыя дѣтскія серги и все else отъ 10-го августа сего года, за № 2702; нашедшаго просить доставить г-жѣ Бордовской, головинскій проспектъ, домъ Бѣляева, магазинъ фотогена. 109 (2) 2. С. В.

ВЕТЕРИНАРНЫЙ ВРАЧЪ ДАВЫДОВИЧЪ, въ домѣ Волковского, на большой водопроводной улицѣ, ниже саперныхъ казармъ. 85 (4) 3. В.

Молодой человекъ, получившій образованіе въ одной изъ классическихъ гимназій, желаетъ имѣть квартиру въ одну комнату на всемъ готовомъ, за что соглашается заниматься съ дѣтями какъ учитель, или какъ репетиторъ, по всѣмъ предметамъ наукъ классической гимназій. АДРЕСОВАТЬСЯ Г-ЖѢ АДВОКАТУ ЛЕОНІДУ ВАСИЛЬЕВИЧУ НЕСТЕРОВУ, НА САНДЕРНОЙ УЛИЦѢ, ВЪ ДОМѢ. КН. АНДРОНИКОВА. 0 (2) 2.

Утеряны ключи на стальномъ колечкѣ — принесшіи ихъ въ управленіе желѣзной дороги, ПОЛУЧИТЬ 6 РУБ. НАГРАДЫ. 120 (3) 2.

Въ магазинѣ офицерскихъ вещей братьевъ Каламгаровыхъ поступили разныя азіатскія серебряныя кавказской работы вещи: дамскіе, мужскіе и дѣтскіе, а равно и дѣтскіе костюмы. 116 (10) 2.

Квартира отдается въ наймы о трехъ комнатахъ съ передней, кухней и людской. Спросить около старой московской заставы, въ домѣ князя Николая Бектабегова. 114 (2) 2.

ФОРТЕНАШНЫЙ НАСТРОЙЩИКЪ Покорнѣйше прошу желающихъ настроить фортепиано обращаться въ музыкальные магазины за моимъ адресомъ. 115 (2) 2

Въ швейцарскомъ магазинѣ, на головинскомъ проспектѣ, въ домѣ князя Мамаева Орбеліана, полученъ швейцарскій сыръ: 1 сортъ за фунтъ 45 коп. и 2 сортъ за фунтъ 30 коп. 113 (6) 2

Продается дѣлЪ ЛИНЕЙКИ И ФУРГОНЫ; спросить товарищество почтовѣвъ экипажей. 0 (2) 2.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ понедѣльникъ: въ Эривань, по тракту до Джульы; во вторникъ: въ Бакинскую губернію, легкая простая корреспонденція въ Эривань; въ Россію, Эривань, Александрополь, Новобаязетъ и Кутаисъ, по тракту до Поти. Почтовые экипажи: по воскресеньямъ — омнибусъ въ Боржомъ; въ воскресенье, среду и пятницу — маломысли въ Кутаисъ; разныя экипажи — ежедневно въ Владикавказъ, а по четвергамъ и субботамъ — въ Георгиевскъ, Пятигорскъ, Ставрополь и Ростовъ. Контора редакціи «Кавказа» открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 1 часа по полудни, до 8 ч. вечера.